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SzERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL: 
Kossuth Lajos utoa 31. szám, hova a kéziratok, hirdetések és elő- 

üzetések küldendők. 

Apróhirdetések szavankint 4 fillér-, vastagabb betűvel 8 filéréri 

más hirdetések olosó árszabás szerint. Nyilt-tér sora 1 K. 

M. kir. postatakarókpónztári chedue-számla 10,489. szám. 

Az alkoholizmus 

ellen. 

A pusztulás sivár ké- 
pét, a rémes valóság megdöb- 
bentő perspektiváját tárja elénk 

az a szörnyü rombolás, amelyet 
az alkohol végez az emberi tár- 
sadalomban és különösen ná- 
lunk a Székelyfőöldön. 

E szörnyü nyavalva pusztitá- 
sai folytán naár 
hogy az államnak ma-holnap 
nem lesz-elég módja börtönö- 
ket, bolondokházát állitani és 

tartani fenn az alkohol szeren 

ecsétlen áldozatai részére. Mert 
a tömlöcök, kórházak lakói leg- 
nagyobb százalékban az alkohol 
áldozatai. Az általános szegénv- 
ségnek, az erkölcsi élet tisztá- 
talanságának, az érzelem dur- 
vaságának, a gonosztettek le- 
gióinak veszedelmes forrása a 
legtöbb esetben mindig és min- 
dig csak az alkohol. 

Tpen azért az alkoholzmus 
kérdése elől többé már kitérni 
nem lehet. Ennek megoldásátl 

ugy ethikai, mint nemzetgazda- 
sági érdekek, de mindenekfelett 
az állami élet követelményei pa- 
rancsoló kényszerüséggel sür- 
getik. 

Nem célja e soroknak - mert 

nem is lehet az — hogy e fon- 
tos kérdés megoldását tüzze ki 
feladatául. De igenis célja lehet, 

hogy egyrészt közérdekből, más- 
részt az antialkoholista mozgal- 
galmak létjogosultságát hirdetve, 
ráirányitsa az érdeklődők, főké- 

pen az intéző körök figyelmét 
az alkoholnak itt a Székelyföl- 
dön, különösen pedig várme- 
gyénk lakósai között végzett és 
végzendő nagymérvü pusztitá- 
saira. : 

Nem ujság az már, hogy a 
székely falvak lakosai között e 
vagyonpusztitó, erkölcsrontó rut 
szokásnak épen a legveszedel- 
mesebb fajtája: a pálinkaivás 
szenvedélye dühöng igen nagy 
mértékben. A székely földmives 
ember tisztelet a csekély 

számu kivételeknek azzal 
kél, azzal fekszik, annak napközi 
gyakori használatánál végzi min- 
dennapi munkáját. Háztartásában 
a pálinka fontos élelmi cikk s 

reggelije, ebédje, uzsonnája nem 
teljes, ha azt nem e szennyes 
folyadékkal izesiti meg. A leg- 
kissebb összejövetel nem eshetik 
meg nagyobb mérvü pálinkázás 
nélkül. 

Gyüléseikre, tanácskozásaikra 

véleménye dominál a gyülések 

odajutottunk, 

sebb forrása az iszákosságnak, 

a legtöbb esetben bepálinkázva 
jelennek meg; a korcsma az 
igazi tanácsterem, amelvnek köz- 

tanácskozásain s az a sok fakó 

szinü puffadt arc, zavart nézésü 

szem, magát kifejezni nem tudó, 
nehézkes észjárásu agyvelő; az 
a sok energiátlan, a legsötétebb 
korrupcióra is kapható helvi ve- 

zetőség mind-mind szomoru bi- 
zonyitékai az alkoholizmusnak 
itt a Székelyföldön dühöngő, 

nagyfoku veszedelmének. : 

És ne higyje senki, hogy tul- 
zott képet festetlem; ezek mind 
valóságok, szomoru valóságok, 

amelyeknek megszüntetésére ke- 
zetfogva kell munkálkodnia az 
intelligens társadalom minden 
foku tényezőjének. 

Naiv elbizakodás e tekintet- 
ben akár az iskolától, akár a 
templomi szónoklatok hatásaitól 
várni a bajok orvoslását. Egy 
nagyfoku terheltségben szen- 
vedő, tehát átöröklött tulajdon- 
ságokkal biró generációval ál- 
lunk szemben, ahol már a jó 
szó nem sokat segit. Szükség van 

itt a legradikálisabb intézkedésekvre, 
az összes tényezők közremüködésére. 
Jöjjön segitségére a nép ne- 

velőinek a hatóság s könnyelmü 
patópáloskodásból ne hunyjon 
szemet a nép fiainak könnyebb 
természetü erkölcsi botlásai fe- 
lett. Legyen gondja, különösen 
ünnepnapokon, a korcsmai zár- 
órák szigoru betartására. Az 
ez ellen vétőket suitsa a törvény 

egész szigorával, hadd vesszen 
ki a duhajkodók közt élő, el- 
eddig sajnos számtalan példából 
táplálkozható jogos bizakodás: 
„majd eligazitjuk, ha baj lesz"! 

Korlátozza különösen a köz- 

ségeknek adandó korcsmajogok 
osztogatását. Nincs veszedelme- 

mint ez! Amig a magántulajdo- 
nos féltve a jogát, igyekszik pon- 
tosan betartani a törvénynek 
idevonatkozó rendelkezéseit, ad- 
dig a község korcsmájában mi- 
nél többet inni becsületbeli kö- 
telesség. Az előljáróság jár elől 
itt is, hadd fogyjon az ital, a 
falunak van haszna belőle ! 
Örült számitás ! Másfelől — eb- 
ből az okból — züllik, rongyo- 
sodik, cudarodik a lakósok egye- 
temének nagy százaléka. 

Az ilyen jövedelemnek ne 
örüljenek a faluk. Inkább a leg- 
magasabb pótadó, mint e nagy 
visszaeséssel járó, látszólagos 
haszon. Csodálatos állapotok. 
Egy mészáros, csak az iparából 

nem tudna megélni legnépesebb 

falvainkban, mig ugyanott 56-6 

korcsma a legszebben virágzik. 

Ötszörannyi pálinkát, mint hust 

fogvasztunk. 

Mindezeket pedig leirtam nem- 
csak ugy ötletszerüen, hanem 
azon biztos számitásssal, hogy 
elapot olvassák a vármegye min- 

den községében. Egyszerü széke- 

lyeket ismerek, akiknek - hála 

Istennek — egyedüli szellemi táp- 

lálékuk a „Székely-Udvarhely. 
Türelmetlenül várják hétről-hétre 

és amikor kézhez kapják: elol- 
vassák utolsó betüig, egész ad- 
dig, hogy: „nyomatott a Betegh 

Pál könyvnyomtató-intézetében*. El- 

fogják olvasni bizonyára e cikket 

is és megdöbbenve fognak ne- 
kem igazat adni. S ha észre- 
vettük a bajt, az orvoslás is 

könnyebb már. Mert az orvos- 

lásra váró szociális bajaink kö- 
zött a székelyföldi alkoholizmus 

kérdése ma égető fontosságu Egy 

igazi székelykérdés, amelyet amig 

meg nem ölduuk: 
végzünk a nép gazdasági felse- 
gitése körül. Ide pedig nem elég 
a szép szó Vagy a jó példa. 

Radikalizmus kell ide. 
Azt kérünk ! Azt követelünk a 

népnek, a népért ! 

Tagositás és arányositás. 
(5. folytatás.) 

Hogy fogalmuk legyen képviselő- 
társaimnak, hogy egy ilyen kisbirto- 
kos hogy tud megélni, mennyi az 
évi jövedelme, előadom, hogy ebben 
a tekintetben a füzet megirója szin- 
tén hivatalos statisztikai adatokra a 
nép életébol vett adatokra támasz- 
kodva egy egészen kisbirtokosnak és 
egy a székelyföldi viszonyoknak meg- 
felelő közepbirtokosnak jövedelmét, 
életmódját, keresetét tünteti fel. Névre 
is van hivatkozás, létező ember. nem 
a levegőből vette. Daniel Ferencnek 
hivják Ennek tehát van ingatlan va- 

gyona 41 hold. Igy már a jobbmó 
duak közé tartozik. Földjének ka- 
taszteri tiszta jövedelme 28 K 88 f 
Már most vegyük ennek a birtokos- 
nak összes vagyonát. Van két drb 
hároméves ökre, értéke 200 K; négy 
drb kétéves ökre, értéke 200 K; ket 
drb tehene, értéke 160 K; nyolc fe 
jós juh, darabonként 10 K, értéke 
80 K; öt meddő juh, darabonként 5 
K, értéke 25 korona; két süldő ser 
tés, darabonként 10 K, ertéke 20 
K; hat tyuk, darabonkent 60 f, év- 
téke 3 K 60 f. Ingatlan vagyonának 
forgalmi becsérteke 2000 K. Bevéte- 
lei: 8 véka buza, mely után kap 16 
vékát, értéke 32 K; 8 véka rozs, 
mely után kap 24 vékát, értéke 38 
K; vet 10 véka árpát, mely után 
kap 20 vékát, értéke 24 K; T70 véka 
zab, maly után kap 140 vékát, ér- 
téke 112 K; ültet 10 véka krumplit, 
kap utána 12 K-t és az állatállo- 

: 
: 

félnunkát 

osztály szonved a 

mányból évenkent 150 K-t. Összeseu 
tehát van 368 K jövedelme. 
Ha már most vesszük a kiadáso- 

( 

kat, nem részletezem őket, csak me... 
emlitem, hogy fizet földadót, ház- 
osztályadót, másodosztályu kereseti 
adót, általános jövedelmi pótadót, 
községi pótadót, utadót, országos 
betegápolási pótadót, papi, tanitói, 
kántori járandóságot, kepét, a kiadás 

369 K 19 f. Tehát egy koronával 
több, mint a bevétel. Az élet elemi 
szükségleteit sem elégitheti ki ebből. 
Már most méltóztassék megálla- 

pitani azt, hogy egy ilyen birtokkal 

rendelkező ember. kinek 41 holdja 
van, ami sok föld aránylag. nincs 
annyi jövedelme, hogy a birtokren- 
dezes költséget fizesseé, hogy tudja 
azt a kisebb birtokos fizetni, a kinek 
tiz holdon alul van? Ezért igazsa- 
gos, hogy az ilyen birtokosnál fel- 
merült tagositási költséget maga az 
állam fizesse. A többi birtokos költ- 
ségének is legalább a felét. 

A kérelmek egész tömege feküdt 
a t. ház és az igazságügyminiszte- 
rium előtt, melyek a tagositás ellen 

irányultak, a melyekben hosszasan, 
részletesen el vannak panaszolva a 
sérelmek, a melyeket a kisbirtokos 

tagositás miatt. 

A nyáron történt Ürmös községben, 
hogy az összes lakosság, férfiak, nők, 
gyermekek, öregek, ifjak elvonultak 
egy Szilágyi nevü korcsmároshoz, 
ki a tagositást kérte, a házából ki- 
huzták és agyonverték; s nem hogy 
nem akadt, a ki magára vegye a 
a bünt, hanem valamennyien egy- 
formán elvállalták a felelősséget. Azt 
mondták: ez tönkretesz bennünket 
a tagositással, mi vagyonunkat véd. 
jük és önvédelemből követtük el 
ezt a gyvyilkosságot. A nyáron tör- 
tént, 1907. junius havában ez az 
elrettentő pelda, a mely mutatja, 
hogy a nép hogyan gondolkozik a 
tagositássai szemben, a melynek ke- 
serüségét, áldástalan voltát érzi. 

Hivatalos személy, az imént hi- 
vatkozott Bartalis főszolgabiró, hiva- 
talos adatokra támaszkodva mondja, 
hogy ,kivétel nélkül minden ember 
azt hiszi, hogy a tagositási törvényt 
egyenesen a kisbirtokos osztály meg- 
gyilkolására találták ki" ; azt mondja : 
„tény, hogy a birtokrendezés költsége 
olyan helyen, mint a Menaságh, ma- 
gát a birtokot fenyegeti elpusztulás- 
sal és a népnek elégedetlen, forrongó 
hangulatán nem csodálkozhatunk, 
Hogy ez az elégedetlenség ki nem 
tört, az csak a székely nép józan 
önmérsékletének és konzervativ haj- 
lamainak köszönhető". 

Én magam a gyakorlati életben 
láttam, hogy a tagositás megenged- 
hetőségi tárgyalás ugy történt, hogy 
a tárgyaló birót és ügyvédet a nép- 
től szuronyos csendőrök, szuronyos 
katonák választották el Olyan tör- 
vényt, amelyet igy kell erőszakolni 
a nepre én nem fogadhatok el, az 
nem üdvös törvény. Az az argumen- 
táció, hogy erőszakkal is rá kell sózni 
a népre a törvényt, ha az jó, az 
abszolutizmusnak az érvelése, nem 
pedig a parlamentárismusé. (Ugy 
van ! balfelől.) Az abszolutismus alatt 
gondolkodtak igy a népről, azt mond- 
ván rá, kiskoru. József császár is igy 
okoskodott, hogy kiskoru a nép, hogy
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nem tudja megitélni mi üdvös neki, 
ő ellenben jobban meg tudja itélni, 
mi kell neki Az a nép, a mely meg 
tudja választani a maga képviselőjét, 
a ki országos dolgokban intézkedik, 
meg tudja választani a gazdálkodás- 
nál is, hogy milyen feltételek mel- 
lett gazdálkodik, meg tudja válasz 
tani, hogy a tagositás, az arányositás 
szükséges-e vagy nem. Nem szabad 
kényszerrel késztetni arra, hogy ér- 
zése ellen cselekedjék. 

(Folyt. köv.) 

Az erdő közbirtokosságok 

figyelmébe. 

A vármegvei erdőőri szervezet mó- 
dositása ügyében 1906. évben a köz 
igazgatási erdészeti bizottságok által 
hozott határozatok ellen annak ide- 
jében a közbirtokosságoknak általunk 
megküldött és beadott felebbezések 
következtében a földmivelésügyi mi 
niszter ur ő nagyméltósága határo- 
zatát meghozta, a mely határozat 
részben elutasitó, amennyiben az 
erdészeti közigazgatási bizottságok 
által hozott azon határozatokat, a 
melyekben a hatósági erdőőrök fize- 
tését, a közbirtokosságok meghallga 
tása, beleegyezése mellőzésével fel- 
emelni határozták, helyben hagy ta 
és igy az ujabb megterheltetést ne m 
a földmivelésügyi kormány rótta ki 
az erdő közbirtokosokra, hanem a 
vármegyék közigazgatási erdészeti bi- 
zottságai, a melyek ezen eljárással be- 
igazolták, hogy a székely nép érde 
keit mennyire a szivükön hordják és 
mennyire igyekeznek a székely nép 
terhein könnyiteni. 

Ezen elutasitó határozattal egyide- 
jüleg a földmivelesügyi miniszter ur 
ő nagyméltósága az iránt is intézke- 
dett, hogy a hatósági erdőőrök a 
közbirtokosságoktól ne csak fizetést 
kapjanak és javadalmazásokat élvez- 
zenek, hanem azoktól részben függ- 
jenek és rendelkezésükre is álljanak, 

a mit a következő rendelet igazol : 

A m. kir. földmivelésügyi miniszt. 
1907. évi decsmber 12-én 102299—1. 
A. 3. szám alatt kelt és a m kir 

állami erdőhivatalhoz intézett rende- 
letének szövege a következő : 

Tudomásul közlöm és egyuttal fel- 
hivom, hogy az érdekelt erdőbirto- 
kosok részéről az erdőőri személy- 
zetnek velük szemben követett eljá- 
rása miatt emelt azt a panaszt, 
melyszerint az erdőőri személyzet 
tagjai a kerületükhöz tartozó birto- 
kosoknál nem jelentkeznek, minek 
következtében a birtokosok és az er- 
dőőri személyzet közt a birtokosok 
által jogosan kivánható s a szolgálat 
érdekében is szükséges kölcsönös 
érintkezés nincs meg, a m. kir. já- 
rási erdőgondnokságok vezetőivel al 
kalomszerüleg az erdőőri személyzet 
valamennyi tagját illetően vizsgál- 
tassa meg s az emlitett panasszal 
alaposan illethető alkalmazottaknak 
szigoru megintése mellett általában 
is gondoskodjék arról, hogy az erdő- 
őri személyzet az érvényben lévő 
szolgálati szabályok rendelkezéseit 
az érdekelt erdőbirtokosokkal szem- 
ben is pontosan betartsa s ezen sza- 
bályok 16. §. c. pontjában foglaltakhoz 
képest (1. szab. 28. lap első bekez- 
dését) szolgálata közben alkalmat ke- 
ressen arra, hogy az érdekelt erdő- 
bírtokos törvényes meghatalmazott- 
jával találkozzék és neki a kerület- 
ben vagy az eljárásban folyó mun 
kálatok menetéről az esetleg tapasz- 
talt rendetlenségekről és figyelmet 
érdemlő minden körülményről szó- 
belileg is jelentést tegyen és további 
utasitásokat, valamint a szolgálati 
napló láttamozását kérje. 

Egyszersmind utasitom az állami 
erdőhivatalt, hogy idevonatkozó in- 
tézkedésének pontos végrehajtását 

hivatalos utazásai alkalmával min- 
denkor ellenőrizze. 

A miniszter megbizásából : 

Horváth s. k., 

Felhivom az erdőbirtokosságok 
figyelmét ezen miniszteri intézkedésre 
és egyuttal figyelmeztetem birtokos- 
sági elnöktársaimat, hogy az erdő 
gondnokságoktól követeljék meg, mi- 
szerint a hatósági erdőőröket szigo 
ruan utasitsák. a közbirtokosságokkal 
szemben a miniszter által megsza 
bott kötelezettségek teljesitésére, hogy 
ne csak a felemelt fizetést és járan- 
dóságokat élvezzék a közbirtokossá 
goktól, hanem annak ellenében va- 
lamelyes szolgálatot is teljesitsenek 
az erdő közbirtokosságoknak. 

Báró Orbán Ottó, 
birtokossági elnök. 

KÜLÖNFELÉEK. 

Rp. Keserü labdacsok a Böm- 
bölde. reszére. 

Sign : Hetenként egy adag. 

Nyakig vagyunk bent a jóban 

Bokáig járunk a hóban, 

De mi azért nem busulunk 

Vigadozunk, farsangolunk 

Elég nagy a lónak feje 

Bunak gondnak ott a helye, 

Fejünket nem nyomja a bu 

Egy sincsen köztünk szomoru. 

A mi gondunk egészen más; 

Hátha nem is lesz választás? 

Pedig már-már rákészültönk 

Hogy a jóban legyen részünk. 

A korcsmáros vigan dudál 

Szénája egész rendién áll; 

Akár igy lesz akár ugy lesz 

Neki mindenkép csak jó lesz, 

A haszon csak az övé lesz.. 

Dr Veritás. 

– Udvarhelyvármegye közigaz 
gatási bizottsága csütöriökön, e hó 
12-én tartotta ülését a vármegye- 
háza kistermében Ugron Ákos főis- 
pán elnöklete és a bizottsági tagok 
élénk részvételevel. Miután elnöklő 
főispán a szép számban egybegyül- 
teket szivélyesen üdvözölve, az ülést 
megnyitotta Dr Damokos Andor al- 
ispán terjesztette be havi jelentését, 
mely szerint beérkezett 872 ügyda- 
rab, elintéztetett 761, elintézetlen 
maradt 111. Majd elismerő szavak- 
ban méltatja a vármegye elhalt fő- 
jegyzöjének Adám Albertnek érdemeit, 
szigoru kötelességérzetét, nagy igaz- 
ságszeretetét és példás szorgalmát. Je- 
lentése kapcsán beszámol a kiván- 
dorlás mozgalmairól megyénkben 
egészen 1904 év augusztus hó el 
sejétől és sajnálattal konstatálja, hogy 
4 év alatt legtöbben vándoroltak ki 
Udvarhelymegyéből; a kiváundorlás 
évről-évre fokozódott és csak a folyó 
évben csökkent; a kivándorlók két- 
harmad része Amerikába, egyhar- 
mad része pedig Oláhországba ván- 
dorolt, noha ő az utlevelek kiál- 
litása körül a legnagyobb gonddal 
és szigorusággal igyekezett a kiván- 
dorlók számát csökkenteni. Az 1906. 
évben kivándorolt amerikába 920, 
Romániába 453, 1907. évben Ame- 
rikába 813, Romániába 476 ember. 
Utóbbi időben azonban a kivándor- 
lási láz szünőfélben van, sőt a visz 
sza rándorlottak száma is napról- 
napra szaporodik. A jelentéshez egye 
dül Szobotka Rezső főmérnök szól- 
lalt fel, a ki kérte az alispánt, hogy 
sürgősen utasitsa a várost a járdák 
tisztántartására, mert igy a lakosság 
élete sincs biztonságban. Alispán 
megnyugtató válasza után a jelen- 
tést tudomásul vették A megyei ár- 
vaszék jelentését minden észrevétel 
nélkül tudomásul vették. Dr Lengyel 
József tiszti főorvos jelentése szerint 
a megyei és városi közegészsegügyi 
állapotok elég kedvezőtlenek; szá- 
mos községben fordult elő vörheny, 
kanyaró, bárányhimlő, roncsoló to- 
roklob, hasi hagymáz és különösen 
Székelyudvarhelyt hökhurut. A köz 
kórházban ápoltatott 251 beteg, ezek 
közül januárban felvettek 135. Gyó- 
gyulva elbocsáttatott 99, javulva 11, 
meghalt 6, ápolás alatt maradt 135. 
A kórházban ápoltak közül hasi 

miniszteri tanácsos. hagymázban szenvedett 25, meggyó- 

gyult 12, meghalt 4. gyógykezelés 
alatt maradt 9. 

Kuliszeky Ernő kir. tanfelügyelő 
jelenti, hogy a székelyhidegkuti gör. 

levél nélküli egyén volt alkalmazva, 
kinek eltávolitását és helyébe okle 
veles, magyarul jól tudó tanitó al- 
kalmazását a közokt. miniszterium 
elrendelte. 

A székelyudvarhelyi állami iskola 
felállitását a közokt. miniszter a köz 
ségi jellegűü elemi iskolák egyidejü 
megszüntetésével f. év szeptember 
1-től kezdődőleg kimondotta, az uj 
iskola felépitésének kötelezettségével. 
Az elhelyezésre három telek jelölte- 
tett: a Solymossy féle és Szabó Fe- 
renc-féle a Kossuth utcában, továbbá 
a Nagyküküllőn tul fekvő sétatéri 
községi terület. Az ügy jelenleg még 
tárgyalás alatt van. A jelentéshez 

Barabás András szólal fel és rikitó 
szinekkel ecseteli a homoródalmási 
iskola szomoru állapotát; 20 szülő 
jelentését olvassa fel, kiknek gyer 
mekei megbetegedtek és az igazgató 
tanitó jelentését a valóban tarthat- 
lan állapotról, hogy négy egymástól 
távoleső helyen, szük, nedves és sö- 
tét szobában eszközlik a tanitást, 
mely mizeriák miatt 415 tanköteles 
gyermek közül csak 272 járhat az 
iskolába. Elhatároztatott, hogy ez 
ügyben sürgősen felirnak a közokt. 
miniszterhez A kir tanfelügyelő az 

referált, ezek közül megemlítendők: 
a bágyi iskola rosz állapota, valamint 
a közokt. miniszter azon rendelete, 
hogy minden iskolán a magyar fel- 
iratok azonnal eszközlendők; idegen 
nyelvü felirat csak a magyar után 
következhetik, de az idegen felirat- 
nak a magyarnál nem szabad na- 
gyobb betükkel alkalmaztatni. Tan- 
felügyelő intézkedett, hogy e rende- 
let a megyében egy hónap alatt ér- 
vényre jusson. Stratzinger Emil pénz- 
ügyigazgató és Révffy Zoltán kir. 
ügyész jelentései tudomásul vétettek. 

Szobotka Rezső kir. főmérnök je- 
denti, hogy a közu ak állapota a ked 
vezőtlen idő dacára is kielégitő és 
hogy a szükséges munkálatok folya 
matban vannak 
Az állategézségügyi jelentést a tá- 

vollevő Zonda József helyett Dr Paál 
Arpád olvassa fel, a ki az ülésen, 
mint helyettes főjegyző vesz részt. 
A jelentés szerint az állategészség- 
ügy általában kedvező, a ragályos 

Gábor olvassa a közgazdasági jelen- 
tést, mely szerint általánosan érez- 
hető már most is a takarmányhiány, 
ugy hogy a széna és szalma ára 
kétszeresre emelkedett. Dr Mezei 
Ödön szólal fel és panaszolja, hogy 
a bécsi Eisler és Binder cég, a me- 
gyében összevásárolja a faálagot, a 
talpfákat ugy, hogy a helyi és me- 
gyei faszüksegletet alig vagyunk ké- 
pesek fedezni. Elhatároztatott, hogy 
felirnaak a miniszteriumhoz, hogy 
a bécsi cégek ellenében a székely 
vállalkozókat támogassa. Szabó Gá 
bor tb. főjegyző és Szabó Endre al- 
jegyző jelentései tudomásul vétettek, 
javaslataik helyben hagyattak; ugy- 
szintén Dr Majtényi Miklós jelentései 
is a vármegyei gyógydijak elenge- 
dése tárgyában. A vármegyei köz 
egészségügyi bizottságba: Szobotka 
Rezső, Haberstumpf Károly és Koncz 
Ármin küldetnek ki. Elnöklő főispán 
inditványára a miniszterelnöknek 
félévenként teendő jelentés megszer- 
kesztésének bizottságába: Sándor 
Mózes, Szobotka Rezső, Dr Paál 
Árpád tb. főjegyző és Stratzinger 
Emil választattak meg. 

Ezután következtek még Szobotka 
Rezső főmérnök jelentései, melyek 
közül kiválóan örvendetes, hogy a 
keresk. miniszterium a megyei utak 
rendezésére az 1909. évre 60000, 
azontul pedig 12 évre 100-100 ezer 
összesen tehát egy millió korona ál 
lamsegélyt engedélyezett. Az ülés 
köszönettel és hálaval fogadja a 
nagylelkü segélyt és elfogadja egy- 
szersmint a főmérnök inditványát, 
hogy ezért a ker. miniszterhez a 

kel. elemi iskolánál Suciu Vazul ok 

ülés folyamán még nehány ügyről 

betegségek szünőfélben vannak. Szabó 

közigazgatás bizottság üléséből kö- 
szönő felirat terjesztessék. Ennek 
tudomásulvétele után Dr Damokos 
Andor terjesztett elő egy nagyszerü 
tervezetet, mely az általa már ré- 
gebben kidolgozott városrendezési 
tervet egyszerre a megvalósulás stá- 
diuma felé juttatná. 
ugyan már áttétetett a városi tanács- 
hoz, sőt egy közgyülésen el is fogad- 
tatott a képviselőtestület által, de 
mint minden, ugy ez is kátyuba ju- 
tott, leginkább a pénzhiány, más ol- 
dalon pedig a szokásos lassuságunk- 
nál fogva, melyre ezuttal elnöklő 
főispán is kénytelen volt rámutatni. 
Az alispán ujabb inditványa tehát 
az, hogy miután a nyert államse- 
gélyből első sorban a parajdi utat 
szándékoztak kiépiteni, mely me- 
gyénknek egyik legforgalmasabb utja, 
lévén városunkban a Küküllőn át a 
szük Czigány utcán és Petőfi utcán 
át vezet, a hol azután egy szük ka 
nyarulattal a legnehezebb forgalmu 
akadályokkal küzdve jut el csak a 
főtérhez, nyittassek meg a már ter- 
vezett széles ut a barátok templo- 
mától, épittessék ki a vashid a Kü- 
küllőn át és hozassék kapcsolatba 
ez az utvonal a parajdi állami uttal; 
a városnak ez egy fillérjébe se ke- 
rülne, csupán az ut kiszakitásához 
szükséges telket kellene ingyen át- 
engedni és akkor a mindenki által 
szükségesnek ismert és óhajtott vá- 
rosrendezés önmagától fog kialakulni, 
a város 
pedig értékükben óriásilag emelked- 
nek. Az alispánnak ez életrevaló 
inditványát nagy éljenzéssel fogad- 
ták; a tárgyhoz Dr Válentsik Ferenc, 
Dr, Kovácsy Albert, Szobotka Rezső 
főmérnök nagy szakértelemmel szól- 
lottak és miután elnöklő főispán ki- 
jelentette, hogy az igazságügyi kor- 
mány is ezen a helyen tervezi az 
uj törvényszéki palota felépitését. ha 
e célra a város iugyen telket enge 
délyez, az inditványt nagy lelkese 
déssel elfogadták és elnök utasitotta 
az inditványozót, hogy haladéktalanul 
lépjen érintkezésbe ez ügyben a vá- 
rosi tanácscsal. 

A kir. pénzügyigazgató néhány 
bejelentett ügyének tudomásulvétele 
után, egyéb tárgy hiányában az ülés 
berekesztetett. 

- Ldvarhelyvármegye gazdasági 
egyletének választmánya e hó 11-én 
tartotta ülését Ugron Ákos főispán 
elnöklete és a tagok élénk részvétele 
mellett. Elnök üdvözli a szép szám- 
ban megjelenteket és megnyitván az 
ülést, felhivja a titkárt, hogy terjessze 
elő az O. M. G, E nek a parcellázá 
sokra vonatkozó kérdéseit. Konsta- 
táltatott, bogy vármegyénkben eddig 
egy nagyobb birtokot vettek meg 
községbeli lakósok a föld currens 
értékében a tulajdonostól; ujabban 
pedig még két ily földvásárra vonat- 
kozólag folynak a tárgyalások. Mint- 
hogy azon egy esetben a mikor a 
földtulajdonos közvetlenül a rendes 
forgalmi érték mellett adta el birto- 
kát falusi kisbirtokosok egyetemének 
a kisbirtokosok erejüknek nagysá- 
gához képest vásároltak, az csak elő- 
nyükre szolgálhat. Általában az egye- 
sület óhajtja azt, hogy a parcellá 
zási üzlet kivétessék a nyerészkedő 
társaságok, vagy magánosok kezéből, 
létesittessék állami támogatással egy 
oly parcellázási bank, mely a ke- 
zelési költségen kivül, a legkevesebb 
üzleti haszonnal megelégedjék, és 
mely az államtól nyerendő támoga- 
tás fejében a vezetésben illetve az 
ellenőrzésben az államnak jogokat 
adjon. Temesvármegye átirata a kor- 
mányhoz a birtokossági [közlegelők 
megváltása ügyében intézett feliratá- 
nak pártolása tárgyában tudomásul 
vétetett. 

Elnök felemliti, hogy a Pálffy De- 
nes hagyatékában levő tenyészállatok 
az egyesület által megszerzendők 
volnának, hogy a jeles anyag mé- 
száros vagy úzérkézbe ne kerülhes- 
sen, Szabó István, Gotthárd János, 
Kassay Akcs kiküldetnek, hogy a 
helyszinén jelentkező egyesületi ta- 

Ez a tervezet 

tulajdonát képező telkek 
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gok részére az általuk kiválasztandó 
Kenyészállatokat az egyesület költsé- 
gére vegyék meg. 

Barsmegye átiratára, a sertésor- 
bánc elleni védőojtás ügyében, az 
egyesület a védőojtást helyesnek ta- 
dálja, de óhajtja, hogy vész esetén 
az ojtó anyagot es az állatorvosi 
költségeket az állam hordozza. 
Ilnditványoztatott, hogy a nagy 
mértékben. terjedő méhhurut tovább 
terjedésének meggátlására állami in- 
tezkedések tétessenek, feliratilag meg 
kerestetik a földmivelési miniszter 
hogy oda a hol a vész kitört adjon 
ingyen orvosszert és küldje ki az 
állatorvosi intezet növendékeit a be- 
teg allatokkal való bánásmód beta- 
nitására. 

A vármegye alispánja véleményt 
keér a cseledlakások építésére alko- 

tandó szabályrendelet tárgyában; az 
egyesület nem alkothat szabályren- 
deletet, de a vármegye által alko- 
tandó szabályrendeletre szivesen ad 
vélemenyt. 

Titkár azon jelentése, hogy a 
székelykereszturi kiállitásra az O. M. 
G. E. kistenyésztőknek 100 K. nagy- 
tenyésztőknek 2 darab ezüstérmet 
adomanyozott, az E. G. E. kistenyész- 
tőknek szintén 100 K, nagytenyész- 
töknek is 100 K adott, örvendetesen 
tudomásul vétetett és az adományert 
köszönet szavaztatik. 
A földmivelési miniszternek azon 

értesitése, hogy Homoródszentmár 
ton közsegnek vizzel való ellatására 
10000 koronát adományozott örven- 
detes tudomásul vétetett és a kiren- 
deltségnek kőszönet szavaztatik. 

A marosvásárhelyi iparkamara kéri 
a tagok névsorát, elhatároztatott, 
hogy a névsor kinyomatik és a ka- 
marának egy példányban megkül- 
detik. 

Az O. M. G. E. felhivására , Az 
amerikai kivándorlás és visszaván- 
dorlás" cimüű müvet a könyvtár ré 
szére beszerzik. 

A jegyzőkönyv hitelesitésére Szabó 
Gábor és Zonda József kérettek fel. 

Egyéb tárgy nem lévén, elnök az 
ülést berekeszti. 

— Megfelebbezett alispán válasz- 
tások cime alatt a ,„Pesti Hirlap" a 
következőket irja : Az udvarhelyi al- 
ispán választás ellen beedott feleb 
bezést dr Wiassics Gyula elnöklésé- 
vel és dr Krajtsik Ferencz referálása 
alapján szerdán, Tóth, Leövey és 
Halmos közigazgatási bírákkal meg- 
tartott! tanácsülésében vette vizsgálat 
alá a biróság, melynek során dr Da 
mokos Andornak Udvarhelyvármegye 
alispánjává történt megválasztását a 
biróság megsemmisitette. A megsem- 
misités okául az szolgált, hogy a 
megejtett választáshoz az erre vo- 
natkozó törvényes rendelkezéseknek 
teljes mellőzésével szavazatszedő bi- 
zottságot egyáltalán nem rendeltek 
ki sta választást akként ejtették meg, 
hogy a bizottsági tagok neveit az 
egyik megyei jegyző felolvasta, mig 
a szavazatokat két bizottsági tag 
egyszerüen - more patrió — föl- 
jegyezte." Idáig szól a hir, mely azt 
bizonyitja, hogy sikerült annak a bi- 

monologgal. 5. Demény Irénke ének 

zonyos klikknek egy időre ismét üsz- 
köt dobni vármegyénk békéjébe; de 
kárörömük, azt hisszük korai, mert 
az uj választásból a nagy többség 
minden valószinüség szerint ismét 
ki fog kerülni. Különben utánna jár- 
tunk a dolognak és igy közölhetjük, 
hogy eddig ide a megyéhez semmi- 
féle hivatalos értesités ez ügyben nem 
érkezett; de meggyőződtünk a válasz 
tási jegyzőkönyv eredetijének alap 
ján arvól is, hogy a főispán Szabó 
Gábort a névsor olvasásával, Dollny 
Róbert, Pálffy Jenő és Majtényi Mik- 
lóst, mold később még a megboldo 
gult Adam aAlbertet is a szavazók 
nev einek és szavazataik feljegyzésével 
bizt a meg. Teljesen érthetetlen tehát, 
hogy a választást ez alapon semmi- 
sitették volna meg. 

Fillérestély. Jótékony Nőegye- 
sületünk f. hó 19 én, szerdán mü- 
soros fillérestélyt rendez. Közremü- 
ködnek 1. Gabrovitz Kornél tanár 
büvészeti mutatványokkal 2 Gagyi 

Jenő, tanár felolvasással. 3 Ferenczi 
Lenke melodrámával. 4 Lányi Ibolyka 

kel. E gazdag müsort érdekes zene- 
számok, világposta, játék és tánc 
egészitik ki. Az estély rendezői Ba 
rabás Andrásné és Szabó Árpádné. 

— Felhivás csipkeárusitásra. Fel- 
hivom mindazon hölgyeket, akik el- 
árusitásra chajtanak (klöpplizett) vert 
csipkét dolgozni, jelentkezzenek e 
hét folyamán a lakásomon — Ma- 
lom utca 10 szám, udvari lakás — 
és hozzák el mintagyüjteményüket, 
hogy azt Budapestre küldhessem, 
honnan a megrendelést és a szálli- 
tott munka után azonnal annak diját 
is általam megkapjék. Schiller Irma, 
áll. polg. isk. igazgató. 

A Székelyudvarhelyi Népmüve- 
lési Egylet alakuló közgyüléset ma- 
délután 3 órakor tartja a Polgári 
Önképzőkör nagytermében, mely 
üleésre a jelentkezett tagok, valamint 
a gyermek nevelés ügyet támogatni 
hajlandó közönség ez uton is meg- 
hivatik. 

– Kinevezés. A vallás és köz 
oktatásugyi miniszter Dékán Sámuel 
békési ref főgimnáziumi tanárt a 
székelyudvarhelyi ref. főgimnázium 
hoz, a fennálló szerződésből kifolyó- 
lag rendes tanárrá nevezte ki. 

— Athelyezés. az igazságügymi- 
niszter Janó Ferencz székelyudvar- 
helyi járásbirósági és Izsák L. Sándor 
székelyudvarhelyi törvényszéki irno 
kokat kölcsönösen áthelyezte. 

— A tisztviselőkörnek mult va- 
sárnapról elmaradt közgyülését ma 

vasárnap 16-án délutáni ő órakor 

tartják meg a kör helyiségében, a 

Kossuth utcában. 

– Az iparosok Szabad Lyceumán 
ma vasárnap délután két órakor Dr 

Pál Ernő tart felolvasást, utánna 

egy Prologot Hidnagy Ferencz, Ger 

gely György, Gergely Ignáncz és 

Fatter Albert adnak elő a Polgári 
kör termében. 

- Halálozások. Szana Tamás, a 
Petőfi Tarsaság egyik alapitója, az 
Uránia tudományos szinház igazga- 

tója, a kitünő iró és esztetikus, hosz- 

szas betegség után, kedden e hó 
i1-én este 64 éves korában Buda- 
pesten elhunyt. A megboldogult a 

magyar irodalomnak egyik legszor- 

galmasabb, legbecsületesebb mun- 
kása volt. Halála országszerte álta- 

lános részvétet okozott. 

Uray Imre országgyülési kép- 
viselő a függetlenségi eszmék egyik 

régi törhetlen harcossa, hosszu szen- 

vedés után beregmegyei birtokán 
Hetén meghalt. 

Lőrincez Istvánné született 
Dániel Olga életének 25-ik, házas 

ságának 5-ik évében hosszas szen- 

vedés után e hó 13 án reggeli 8 

órakor Szentkeresztbányán elhunyt. 

A boldogult hült tetemeit e hó 15-én 

délután 3 órakor helyezték örök 

nyugalomra gyászoló családja és 

nagyszámu közönség részvéte mellett. 

Szabó Pál, életének 60-ik, boldog 

házasságának 30-ik évében e hó 9 én 

rövid szenvedés után elhunyt. Teme 

tését e hó 11-én d. u 3 órakor tar- 
tották, gyászoló családja és nagyszámu 

közönség részvétele mellett. 

—– A londoni kiállitásra, mely a 
nyár folyamán lesz, mint értesülünk 
városunkból többen szándékoznak 
részt venni. Arról már megemlékez- 
tünk, hogy Salamon Kálmán faszob- 

rendelést, speciálisan székely stilu és 
diszitési tárgyakra, most ujabban 
örömmel közölhetjük, hogy Petrányi 
Miklós, kitünő festőmüvészünk is 
készül több mint husz sikerült fest- 
ményet a kiállitáson bemutatni. Csak 
rajta, igyekezzünk minél nagyobb 

rászunk is kapott jelentékeny meg 

dicsőséget és elismerést szerezni, 
gyakran méltatlanul mellőzött szé- 
kely pátriánknak ! 

- Iuhturógyárunkról, az összes 
fővárosi lapok elismerőleg nyilatkoz- 
nak; a többek között ezeket irják : 

A székelyföldi juhtenyésztés fellen- 

dülését bizonyitja az, hogy Székely- 

udvanhelyen juhturógyár létesült. Az 
uj gyár felállitását az a körülmény 

tette kivánatossá, hog a marosvásár- 

helyi szövetkezeti alapon létesült 

sajtgyár a szükségletnek megfelelően 
nem tud elég sajtot termelni. A szé- 

kelyudvarhelyi juhturógyár ,munkás- 

sajt" cimmel egy uj olcsó sajtot 

hozott forgalomba és ez a székely 
népnek rövidesen kedvelt táplálékává 
vált A gyár egyelőre elsősorban a 

székelyfőldi szükséglet ellátására fog 

szoritkozni. 

A székelyudvarhelyi városi 
közbirtokosság ez évi március 8-án 
délután 2 órakor tartja közgyülését 

a városi tanács házánál. 

- Közgyülés. A helybeli róm. kath. 
jellegü temetkezési egylet III. rendes 
közgyülését a polgári önképzőkör 
(régi városháza) nagy termében folyó 
év február 28-án d. u 38 órakor 
tartja meg, melynek napirendje lesz : 
1. elnöki jelentés; .2. zárszámadás 
megvizsgálása és felmentvény meg- 
adása; 3 tisztujitás; 4. inditványok. 
E közgyülésre a tagokat és érdeklő- 
dőket ez uton is meghivja az igaz- 
gatóság. 

— Nyilvános számadás. Városunk 
V. kerületében folyó hó 8.án a szi 
nielődással összekötött táncestély - 

bevétele 89 K, kiadása 32 K. 94 f.— 

56 K. 6 fillér tiszta jövedelmet ho- 
zott az iskola alap javára. Ez alka- 

lommal felülfizettek: Fernengel Fri- 

gyes és Vajna Antal 2-9 K. Péter 
Lajos 1 K. Sándor István 80 fillér, 
Kertész Lajos 40 fillér, Ferency Imre 
20 fill, N. N. 20 fill. Fogadják a 

nemes cél érdekeben a nyilvánosság 

terén is a rendezőségnek kifejezett 

hálás köszönet ét. 

— A betegségek elleni harcban a 
világ legkiválóbb órvosai egyesülnek. 

E betegségek sorában az első helyet 
az Epilepszia (Nyavalyatörés) foglalja 
el E bajban szenvedőknek vigaszul 

szolgálhat azon értesülésünk, mely 

szerint egy magyar orvos e betegség 

ellen uj és hatékony gyógyitó mód- 
szert alkalmaz, amelyért már a kül- 

föld is méltó elismerésben részesi- 

tette. Ez orvos Dr Szabó Sándor 

Budapest, V. Alkotmány u. 5; ki 

készséggel nyujt felvilágositást mind- 

azoknak, kik gyógyitó módszere se- 

gélyével e sulyos bajtól szabadulni 

óhajtanak. 

—- A Székelyudvarhelyi Polgári 
önképző és segélyző egylet" 1908 
február 283 án (vasárnap) a „Buda- 
pest" szálloda szinháztermében jel- 
mezes fillérestélyt rendez a követ- 
kező muűsorral: 1. Nyitány a hely- 
beli zenekar által 2. Orpheusz a 
földön, előadja egy ördög. 3. Zene, 
4. A „Gőzember" eredeti bohózat 
1 felvonásban. Szereplők: ifj. Sze 
merjai Károly, Fischer Ferencné és 
Nagy Gusztáv 5. Zene. 6. Kigyuladt 
az én szivemben; Kinek nincsen 
kocsija, gyalog megy az Pestre, ere- 
deti magyar népdalok, énekli Bárány 
Vilma. 7. Ugy várja, várja couplé, 
énekli egy bohóc. Kendezők: Csép 
Irénke, Fischer Ferenc r. b. elnök, 
Kassay Berta, ifj. Szemerjai Károly 
r. b alelnök. Müsor után táncmulat- 
ság éjfel után 2 óráig. Helvárak: 
Személyjegy a földszintre 1 korona 
páholyjegy 4 korona, karzati ülő- 
hely 60 fillér, karzati állóhely 40 fill. 
A karzatra váltott jegyek a föld 

tzéd 

szintre nem érvényesek. Confetti, 
szerpentin csata és világposta. Kez- 
dete este 8 órakor. Páholyjegyek és 
karzati ülőjegyek előre válthatók az 
önképzö egylet helyiségében. 

- Dr Nagy György országgyülési 
képviselő, lapunk illusztris munka- 
társa ügyvédi irodáját Budapestre 
helyezte át. Az iroda VIII. ker., Jó- 
zsef körut 51. szám alatt az I eme- 
leten van. Telefon szám: 56-10. 
Bünügyi védelem terén elért fényes 
sikerek, melyeket dr Nagy György a 
kézdivásárhelyi, csikszeredai, maros- 
vásárhelyi, aradi kir. törvényszékek 
előtt s legutóbb a budapesti esküdt 
biróság előtt elért nevét a legjobb 
hangzásu védő ügyvédek neve közé 
sorozta. Határozott fellépése, törvény- 
tudása, országosan ismert szónoki 
képessége egyaránt bozzájárulnak, 
hogy a védelem terén az elsők kö- 
zött is elsővé tegyék. Dr Nagy György 
ügyvédi irodája már is nehány elő- 
kelő fővárosi kereskedő céget szá- 
mithat kliensei köze. Az irodának 
egy külön osztálya lesz vidéki meg- 
keresések elintézésére, mert előre 
látható különösen a Székelyföldről 
Dr Nagy György szükebb patriájából 
sokan fogják megkereséssel felkeresni 
a vidéki ügyvédeskedése korából is- 
merve rendszeretetét, ügybuzgóságát. 
Mi a' magunk részéről sok szerencset 
kivánunk az uj irodának; de kérjük 

annak gazdáját, hogy nagyfoku el- 
foglaltsága mellett se feledkezzék meg 
rólunk és támogassa lapunkat a régi 
szeretettel. 

– A jövő kőrzője! Szénásy 

Béla magyar gyártmányu uj 

szabadalmazott fejes kőrzői a 

legjobbak. Kapható: Betegh Pál 
könyv-, papir-, iró- és rajeszer- 
kereskedésében Szekelyudva" helyt 

Kossuth-utca 31. sz. a. 

Zenekedvelöők és zenészek 

figyelmébe! Hegedük, hegedüvonók, 

hurok, gyanták, vonószőrök és más 

felszerelések – legjobb minőségben ; 

Okarinák nagyválasztékban; hangsi- 

pok, harmonikák, klárinétnyelvek stb. 

előnyös árak mellett kaphatók: Be- 
tegh Pálnál Székelyudvarhelyt. 

Kiadja : Betegh Pál ujságkiadó 
intézete. 

K 
Épitési árlejtés. 
A máréfalvi róm. kath. tem- 

plom átalakitási és kibővitési 
munkálataira 16.000 korona 
költségelőirányzattal pálvyázatot 
hirdetek. 

Árlejtés zárt-ajánlattal tebruár 
hó 22-én d. e 9 órakor a ple- 
bánián tartatik meg. 

Épitési feltételek a plebánia 
hivatalnál bármikor megtekint- 
hetők. 

Máréfalva, 1908 február 
4-ikén. 

hó 

György Lázár, 
lelkész. 

Szám 1737-1908. tkvi 

Hirdetmény. 
Homoródújfalva közsegre nézve az 

1892. evi huszonkilencedik t c értel- 
meben a tényleges birtokosok tulaj 
donjogának telekjegyzőkönyveikbe 
való bejegyzése es a telekkönyvi 
bejegyzések helyesbitese iránti eljá- 
rás befejeztetvén, ez azzal a fel- 
szólitással tetetik közzé: 

1 hogy mindazok, kik az 1886. 
évi 29. t c. 15. es 17 S8S-ai alap- 
ján ide értve e §-oknak az 16889. 
évi 38 t.-c. b. és 6. §S-aiban es 
az 1891. évi 16. t c. 15 6 a, pont- 
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jában foglalt kiegészitéseit is, vala- 

mint az 1889. évi 38. t. c. 7 g- -a, és 

az 1891. évi 16. t.-c. 10. § b. pontja 

alapján eszközölt bejegyzések, vagy 

az 1886. evi 29. t.c. 22. §-a alap- 

ján történt törlések eérvénytelensé- 

gét kimutathatják e végből törlési 

keresetüket hat hónap alatt, vagyis 

1908. augusztus hó 15 napjáig be 

zárolag alólirt telekkönyvi hatóság- 

hoz nyujtsák be, mert az ezen 

meg nem hosszabbitható záros ha- 

táridő eltelte után inditott törlési 

kereset, annak a harmadik személy- 

nek, aki időközben nyilvánkönyvi 

jogot szerzett hátrányára nem szol- 

gálhat. 
2. hogy mindazok, kik az 1886. 

évi 29. t.-c. 16. és 19. §-ainak ese 

teiben, ideértve az utóbbi §-nak az 

1889. évi 38 t.-c. 6. és 6. SS aiban 

foglalt kiegeszitéseit is, a tenyleges 

birtokos tulajdonjogá: ak bejee zése 

ellenében ellentmondással élni ki- 

vánnak, irásbeli ellentmondásukat 

hat hónap alatt vagyis 1908. évi 

augusetus hó 15. napjáig bezárólag 

a tlkvi hatósághoz nyujtsák be, mert 

ezen meg nem hosszabbitható záros 

határidő letelte után ellentmondásuk 

többe figyelembe vétetni nem fog. 

3. hogy mindazok, a kik az 1. és 

2. pontban körülirt eseteken kivül az 

eljárás és az ennek folyamán tör- 

tént bejegyzések által előbb nyert 

nyilvánkönyvi jogaikat bármelyiirány- 

ban sértve vélik, ideertve azokat is, 

kik a tulajdonjog arányainak az 1889 

évi 38. t. c. 16. § a alapján történt 

bejegyzését sérelmesnek találják, e 

tekintetben felszólalásukat tartal 

mazó kérvényüket a telekkönyvi ha- 

tósághoz hat hónap alatt, vagyis 

1908. augusztus hó 15. napjáig be- 

zárólag nyujtsák be, mert ezen meg 

nem hosszabbitható záros határidő 

elmulta után az emlitett bejegyzé 

seket csak a törvény rendes utján 

és csak az időközben nyilvánkönyvi 

jogokat szerzett harmadik személyek 

jogainak sérelme nélkül támadhat- 

ják meg. 

Egyuttal figyelmeztetnek azok a 

felek, a kik a kiküldöttnek eredeti 

okiratokat adtak át, hogy a meny- 

nyiben azokhoz egyszerű másolato- 

kat csatoltak vagy ilyeneket pótló- 

lag benyujtanak, az eredetieket a 

telekkönyvi hatóságnál átvehetik. 

Kir. járásbiróság, mint telekkönyvi 

hatóság. 

Oklánd, 1908. évi február hó 5. 

PÉTERFY ALBERT, 
kir. járásbiró. 

484-908. ükv. szám. 

HIRDETMÉNY. 

AN m. m. kir. igazságügym. 1906. 
évi jul. 6-an 14114-906. I. M. sz. a. 
rendeletével elrendelte, hogy a szé- 
kelykereszturi kir. járásbiróság, mint 
tkkvi hatósághoz tartozó Siklód köz- 
ség telekjegyzőkönyveibe felvett mind 
azon ingatlanokra nézve, melyekre 
az 1886. évi 29. t.c, az 1889. évi 
38. t.-c. és 1891. évi 16. t.-cik- 
kek a tényleges birtokos tulajdon- 
jogának bejegyzését rendelik, az 
1892. évi 29. t.-cikkben szabályozott 
eljárás s ezzel kapcsolatban a tlkvi 
bejegyzések helyesbitése foganato- 

sittassék. 
E célból a helyszini 

Siklód községében 1908. évi 
cius hó 16 ik napján fog kezdődni 

Ennélfogva felhivatnak: 
1. mindazok, kik a telekkönyvekben 

előforduló bejegyzésekre nézve ok- 
adatolt előterjesztést kivánnak tenni, 
hogy a tkkvi hatóság kiküldötte előtt 
a kitüzött határnapon kezdődő eljárás 
folyama alatt jelenjenek meg és az 
előterjesztéseiket igazoló esetleges 
okirataikat mutassák fel. 

2. mindazok, kik valamely ingat 
lanhoz tulajdonjogot tartanak, de 
telekkönyvi bekebelezésre alkalmas 
okirataik nincsenek, hogy az átirásra 
az 1886, évi XXIX. t.-c 15. 18. § ai 
és az 1889. évi XXXVIII. t.-c. 5. 6. 
T. és 9. §-ai értelmében szükséges 
adatokat megszerezni iparkodjanak 

eljárás 

és azokbal igényeiket a kiküldött 
előtt igazolják, avagy oda hassanak, 
hogy az átruházási telekkönyvi tulaj 
donos az átruházás létrejöttét a ki- 
küldött előtt élő szóval ismerje el és 
a tulajdonjog bekebelezésére engedé- 
lyét nyilvánitsa, mert különben ez 
uton jogaikat nem érvényesithe- 
tik és a bélyeg és illeték elengedési 
kedvezményétől is elesnek; és 

3. továbbá mindazok, kiknek ja- 
vára tényleg már megszünt követelé 
sekre vonatkozó zálogjog vagy meg- 
szünt egyéb jog van nyilvánkönyvi- 
leg bejegyezve, ugyszintén az ily 
bejegyzésekkel terhelt ingatlanok 
tulajdonosai, hogy a bejegyzett jog- 
nak törlését kérelmezzék, illetve, 
hogy a törlési engedély nyilvánitása 
végett a kiküldött előtt jelenjenek 
meg, mert ellen esetben a bélyeg- 
mentesség kedvezményétől elesnek. 
A kir. jarásbiróság tkvi hatósága 

Szekelykeresztur, 1908 évi február 
T-én. 

szabott ár mellett, 

CSERESNYÉS SÁNDOR, 
kir. járásbiró. 

Téli menetrend. 

Érvényes 1907 évi október hó 1-től. 

EBudapest k. p. u. u.—Predeál- 
(Bukarest) 

Szv. Gyv. 

502. 
1-III. I-II. állomások 

900 915]i Budapest k. p. u. é T20] 720 

1152 1110 i Szolnok é 58 

1206 1182 é Szajol i3 5ő 

1441947 é Puspokladány i 117 a4 

344 2 é Nagyvárad i 1108 238 

410 218 i Nagyvárad él[1022 282 

827 558] é Kolozsvár i[s59t1i0 

08] é Deés 1340 

305]i 
é 

854 611i Kolozsvár és521 d050 

1018 726 é Aranyos-Gyéres i g48 9830 

1044 750[é Székely- -Kocsárd i 807 9 
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61 520 i , é637 1127 
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401 e Arad 635 1922 

1000[i, él g50] 445 

122 905 é Küküllőszög i i28] 735 

38 6 Parajd (Korond- -fTü
rdő) 105 

385 i 
845 

188 914 e Kis-Kapus T141 686 

8358 1257 é Nagy-Szeben 781 445 

1120 781][i , 1257 

218 946 i Kis-Kapus 
388 1051 é Segesvár 
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1941 652é Kézdi-Vásárhely 
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Az aláhuzott számok éjjeli időt jelentenek 

0 

OKMÁNY-, IRŐ- 
FOGALMI PAPIR 

HAZAI GYÁRTMÁNY! 

könyv és pa- 
pirnemüek gvári 
raktárában 

Székelyudvarhelyt 
Kossuth Lajos-utca 31. sz. 

Mintákat és ár- 
jegyzékeket bár- 
hova bérmentve 

küld. 

HAZAI GYÁRTMÁNY ! 

a legjobb minő- 
ségben kapható : 

BETEGM PÁL : 

: 
: 

Eladó háztelkek. 
A szombatfalvi városrészben, há- 

zak között fekvő, háztelkeknek alkal- 

mas, egy holdnyi területű szénafü 

eladó. Bővebb felvilágositás e lap 

kiadóhivatalában nyerhető. 

EEHN 
„Eredeti Singer- 

a legkisebbtől 
va rrógépek a legnagyobbte. 

készpénz vagy 
részletfizetésre, e megyében hizáró- 

lag csak Székelyudvarhelyt Kossuth- 
utca 1. sz. alatt levő ,Eredeti Singer" 

céy raktárában rendelhetők meg, hol 
a részletfizetések is teljesitendők. 
Tehát sem kereskedők, sem más 
ügynökök valódi Singer féle varró- 
gépeket nem árusithatnak. 

A varrógépek bármikor vételköte- 
lezettség nélkül is kipróbálhatók. 

Folyó évi április havában ingge- 
nes müűühimzési tanfolyamot 
rendezek, a melyre már most fel- 
hivom a közönségünk figyelmét. A 
tanfolyamra jelentkezéseket elfo- 
gadok. 

Kiváló tisztelettek: 

Bokor András, 
az ,Eredeti Singer" cég megbizottja. 

EEmm 
Eladó háztelkek. 

A szombatfalvi vámmal szemben, 

közvetlenül az aszfalt mellett 200--400 

nsz.-öl területű háztelkek eladók. 

Részletes felvilágositást ad Dr Szöl- 

lősi Ödön, ügyvéd. 

Könyvkötő tanulónak felvesz 

egy jóravaló fiut azonnal Betegh 
Pál könyvkötő-intézetébe Szekelynde 

varhelyt. 

Gimbalomtanitás. 
Külföldi ut azásomról haza érkezve, 

tisztelettel értesitem a zenekedvelő 
közönséget, hogy cimbalomórákat a 

legmagasabb kiképzésig adok hang- 
jegy szerint, vagy anélkül. Zongora- 

és cimbalomhangolásokat elvállalok. 

Bővebb tájékozódás e lap kiadóhi- 

vatalánál nyerhető. Kiváló tisztelet- 

tel: Balucz Bálint, szólista cimba-, 

lommüűvész. 

BÉLYEGZŐK 
megrendelésre mindenféle kivitelben, 

bárhova a legpontosabban szállit-. 

tatnak Betegh Pál könyv-, papir-, 

iró , rajzszer- és zenemű kereske- 

déseéből Szekelyudvarhelyt. 

BORI! 
Fernengel Gyula székely- 

udvarhelyi bornagykeres- 
kedőnél 

a legjobb minőségben, nagy válasz- 

tékban és legelőnyösebb árak mel- 
lett nagyban és kicsinyben kapható. 
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ge5- Védjegy: „Horgony 
— 

A Liniment. Capsici comp., 

a Horgony- .Pain-Expeller 
egy, ré jónak bizonytet háziszer, mely már sok 

év óta legjobb fájdalomcsillapító szernek bizonyult 

köszvénynél, 
—— sölésképpen használva. czetezrsierzrstazose 

Figyelmeztetés. 
bevásárláskor óvatosak legyünk és csak olyan üve- 
get fogadjunk el, mely a „Horgony" vi védj 
és a Richter cégjegyzéssel 
csomagolva. 
és úgyszólván minden gy 
Főraktár: Török lózsef gy 

Dr Richter nyúnyszertára az ,Arany oroszlánhoz", 
Prágában, HElisabethstrasse 5 neu. . 

Á 
ótléka 

osúznál és meghüléseknél, bedörz- 

Silány hamisítványok miatt 

egygyel 
ellátott dobazba van 

Ára nyegökbon K-80, K1.40 és K2.— 
zertárban kapható. - 

föggdszesttesgol, k Budapest. 

Mindonnapi szátkldés 

Szám : 5680-907. sz. 

1. 100 korona fizetés. 

2. 40 korona lakbér. 

1-3 

Pályázati hirdetmény. 

Udvarhelyvármegye székelykereszturi járás Ujszékely és Alsó- 

boldogfalva községekből álló szülésznői kör bábai állása megüresed- 

vén, ennek betöltésére ezennel pályázatot hirdetek s felhivom az érde- 

kelteket, hogy folyó évi április hó 1 ig szabályszerüen felszerelt 

folyamodványaikat alólirt főszolgabiróhoz annyival inkább adják 

be, mert a később érkezett folyamodványok figyelembe nem vétetnek. 

Ezen állással járó javadalmazás : 

3. Minden szülésnéli megjelenésért 2 Kdij szedhető, melyért 

8 napon át a beteget látogatni köteles. 

Székelykeresztur, 1908 évi február hó 3-án. 

Gálfly, fosniga 

Nyomatott Betegh Pál könyvnyomtató intézetében Székelyudvarhelyt 1908. 
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